

உடனடி வெளியீட்டுக்காக

ஏப்ரல் மாதம் ப்ராம்ப்ட்டனில் பூமித்தாய் மாதமாக அனுசரிக்கப்படுகிறது

பூமித்தாய் மாதமாக நாம் அனுசரிக்கையிலேயே ப்ராம்ப்ட்டன் நகர நிர்வாகத்துடன் சேர்ந்து நமது பூமி மீது முதலீடு செய்யுங்கள்.

மிகவும் நிலைத்து நிற்கவல்ல மற்றும் பசுமையான எதிர்காலத்தை உருவாக்கும் நோக்கத்துடன், மாதம் முழுவதும் நிகழ்வுகள் மற்றும் செயல்பாடுகளை ப்ராம்ப்ட்டன் நகரம் வழங்குகிறது. ஏப்ரல் 22 சனிக்கிழமையன்று பூமி தின சுற்றுச்சூழல் கொண்டாட்டத்துடன் நிகழ்ச்சிகள் முடிவடையும்.

பூங்காக்களைத் தூய்மை செய்யும் நிகழ்ச்சித்திட்டங்கள்

பூங்காக்களைத் தூய்மை செய்யும் திட்டமானது, ஏப்ரல் 1 ஆம் தேதி தொடங்கப்பட்டு நவம்பர் 1 ஆம் தேதி வரை நடைபெறும். ப்ராம்ப்ட்டன் பூங்காக்களை தூய்மை செய்ய முன்வரும் பள்ளிகள் இதனை பள்ளிகளுக்கான சவாலாக ஏற்று பதிவு செய்யலாம். அவுட்டோர் லேர்னிங் ஸ்டோர் (Outdoor Learning Store) இனால் வழங்கப்படும் \$1,000 பரிசுச் சான்றிதழை வெல்வதற்கான குலுக்கலுக்கு, பங்கேற்கும் பள்ளிகள் தகுதிபெறும்.

சமுதாயத்தினர் தூய்மைப்பணி செய்தல்

சமுதாயத்தினர் செய்யும் தூய்மைப்பணிக்கு இக்கோசோர்ஸ் (Ecosource) உபசரிப்பு வழங்குகிறார்கள் ஏப்ரல் 15, 2023 பிற்பகல்1- மாலை4 மணி வரை நைட்ஸ்பிரிட்ஜ் பார்க் (Knightsbridge Park)

சமுதாயத்தினர் செய்யும் தூய்மைப்பணிக்கு டோரோன்ட்டோ பிரதேச காப்பக ஆணையம் (Toronto Region Conservation Authority) உபசரிப்பு வழங்குகிறது ஏப்ரல் 22, காலை10 மணி முதல்-நண்பகல் 12மணி வரை லோஃபர்ஸ் லேக் (Loafers Lake)

சமுதாயத்தினர் செய்யும் தூய்மைப்பணிக்கு ப்ராம்ப்ட்டன் நகர பூங்காக்கள் துறை (City of Brampton Parks Department) உபசரிப்பு வழங்குகிறது ஏப்ரல் 29, காலை10 மணி முதல்-நண்பகல் 12மணி வரை கிவானிஸ் பார்க் (Kiwanis Park)

வசந்தகால தூய்மைப்பணிகளுக்கு Alectra Inc. மற்றும் CN அமைப்புகள் தாராளமாக நிதியாதாரம் வழங்குகிறார்கள். பூங்காக்களைத் தூய்மைப்படுத்தும் நிகழ்ச்சிநிரல் மற்றும் சமுதாயத்தினர் செய்யும் தூய்மைப்படுத்துதல் பற்றிய கூடுதல் தகவலுக்கு www.brampton.ca/cleanup ஐப் பார்வையிடவும்

ப்ராம்ப்ட்டன் நகர பூமித்தாய் தின கொண்டாட்டம் மற்றும் காலநிலை மாற்றம் பற்றிய கண்காட்சி

ஏப்ரல் 22 அன்று நார்டன் ப்ளேஸ் பூங்காவில் (Norton Place Park) எங்களுடன் இணைந்து இரண்டாவது ஆண்டு பூமித்தாய் தின கொண்டாட்டத்தில் கலந்து கொள்ளுங்கள். உள்ளூர் சுற்றுச்சூழல் காக்கும் குழுக்களுடன் பேசுங்கள், காலநிலை மாற்ற கண்காட்சியில் பங்கெடுங்கள்; இதில் மரக்கன்றுகள் மற்றும் விதைகளை வழங்குதல் மற்றும் குடும்பத்தினருக்கு ஏற்ற செயல்பாடுகளும் அடங்கும். நிகழ்ச்சிக்கு பதிவு செய்துகொள்வதன் பேரில் இலவச மதிய உணவு வழங்கப்படும். www.brampton.ca/earthday இல் பதிவு செய்துகொள்ளுங்கள்.

நகரத்தின் முதலாவது காலநிலை மாற்றத்தினை தழுவிக்கொள்ளும் திட்டத்தை ஊக்குவிக்க, நகர நிர்வாகம் காலநிலை மாற்றம் பற்றிய கண்காட்சியை நடத்துகிறது. விருந்தினராக அழைக்கப்பட்ட பேச்சாளர்களின் உரையைக் கேளுங்கள், நிகழ்நேர சுவரோவியம் தீட்டுவதில் பங்கு கொள்ளுங்கள் மற்றும் குடியிருப்பாளர்களால் உருவாக்கப்பட்ட காலநிலை தொடர்பான கலைப்படைப்புகளைப் கண்டுகளியுங்கள். காலநிலை மாற்றம் பற்றிய கண்காட்சி அமைப்பாளர்கள், காலநிலை மாற்றம் மீதான கலைப் போட்டியில் வெற்றிபெற்றவர்கள் பற்றியும் கூட அறிவிப்பார்கள்.

பூமித்தாய் தின கொண்டாட்டம் மற்றும் காலநிலை மாற்றம் பற்றிய கண்காட்சி

ஏப்ரல் 22, நண்பகல் 12- பிற்பகல் 4 மணி வரை

நார்டன் ப்ளேஸ் பார்க் (Norton Place Park)

2023 ஆம் ஆண்டிற்கான பூமித்தாய் தினமானது, CN மற்றும் GTAA ஆகிய அமைப்புக்களால் தாராளமாக நிதியுதவி செய்யப்படுகிறது. பார்க்கிங் இடம் குறைவாக உள்ளது. ஆகவே, பூமித்தாய் தினத்திற்கான நிலைத்துநிற்கவல்ல செயல்பாடுகளுக்கு ஆதரவளிக்கும் வகையில், ப்ராம்ப்ட்டன் பேருந்து போக்குவரத்து உபயோகித்தல், சைக்கிள் ஓட்டுதல் அல்லது நடைபயிற்சி மேற்கொள்ளுதல் ஆகியவற்றைக் கருத்தில் கொள்ளுங்கள்.

சமுதாயத்தினர் மரக்கன்றுகள் நடுதல்

ஏப்ரல் 22, டோரோன்ட்டோ பிரதேச காப்பக ஆணையம் [Toronto Region Conservation Authority (TRCA)] உடன் இணைந்து;

கோர் மெடோஸ் சமுதாயக்கூடம் (Gore Meadows Community Centre), முற்பகல் 9:30 – நண்பகல் 12 மணி வரை

ஏப்ரல் 23, கிரெடிட் வேல்லி காப்பக அமைப்பு [Credit Valley Conservation (CVC)] உபசரிப்பு வழங்கிறார்கள்

ஆண்ட்ரூ மெக்காண்ட்லெஸ் பார்க் (Andrew McCandless Park) முற்பகல் 9:30 – நண்பகல் 12 மணி வரை

மரக்கன்றுகளுக்காக தாராளமாக நிதியாதாரம் வழங்குபவர்கள் CN அமைப்பினர் ஆவார்கள்.

குடியிருப்புவாசிகளுக்கு மரக்கன்றுகள் வழங்குதல்

ஏப்ரல் 22

கோர் மெடோஸ் (Gore Meadows), முற்பகல் 10:00 – நண்பகல் 12 மணி வரை

நார்ட்டன் பார்க் ப்ளேஸ் (Norton Park Place), பிற்பகல் 1-3 மணிவரை

ஏப்ரல் 23

ஆண்ட்ரூ மெக்காண்ட்லெஸ் பார்க் (Andrew McCandless Park), முற்பகல் 10:00 – நண்பகல் 12 மணி வரை

ஃப்ரெட் க்ளைன் பார்க் (Fred Kline Park), பிற்பகல் 1-3 மணிவரை

மரக்கன்றுகளை பெருந்தன்மையுடன் தாராளமாக வழங்குபவர்கள் CN மற்றும் பாரடைஸ் டெவெல்ப்மெண்ட்ஸ் (Paradise Developments) அமைப்பினர் ஆவர்.

பூமித்தாய் தின கொண்டாட்டங்களின்போது, மரக்கன்று நடுதல் மற்றும் மரக்கன்றுகள் பெறுதலில் பங்குபெற, முன்பதிவு செய்தல் அவசியமாகும்.

பூமித்தாய் மாதத்திற்கான முன்னோடியாக, ப்ராம்ப்ட்டன் நகரம் இந்த ஆண்டு மார்ச் 25 அன்று பூமித்தாய்க்கான ஒரு மணிநேர அனுசரிப்பில் பங்கேற்றது; இது நகரத்தின் பூஜ்யம் நிலை கார்பன் வெளிப்படுத்தலுக்கான வியூகத்தின் ஒரு பகுதியாக, ப்ராம்ப்ட்டனின் கார்பன் தடயத்தைக் குறைக்கவும், நமது கிரகத்தைப் பாதுகாக்கவுமேயாகும். இரவு 8:30 முதல் 9:30 மணி வரையில் அனுசரிக்கப்பட்ட இந்த ஒரு மணி நேரத்திற்கு ப்ராம்ப்ட்டன் நகரின் பல கட்டிடங்களில் விளக்குகளை அணைத்து நமது பங்கேற்பையும், ஒற்றுமையும் வெளிப்படுத்தப்பட்டது.

மேலும் தகவல்களுக்கு வருகை புரிக www.brampton.ca/earthday.

அறிஞர் கூற்றுக்கள்

“பசுமையான மற்றும் நிலைத்துநிற்கவல்ல எதிர்காலத்தை உருவாக்குவதில் நம் அனைவருக்கும் பங்கு உள்ளது. ஏற்கனவே அழகாகவும் மற்றும் செழிப்பாகவும் உள்ள சமூகத்தின் ஒரு பகுதியாக இருப்பதில் நாம் மகிழ்ச்சியடைகிறோம், மேலும் நமது காலநிலை மாற்றத்தினைத் தழுவும் திட்டத்தில் அதற்கு உத்வேகம் கொடுக்கிறோம். நாங்கள் வசந்த காலத்தை கொண்டாடும் இந்த ஏப்ரல் மாதத்தில் எங்களுடன் இணையுங்கள் மற்றும் எங்களுடைய மரக் கன்று விநியோகம், கற்றலுக்கான வாய்ப்புகள் மற்றும் மரக்கன்று நடும் சமுதாய முன்னெடுப்புக்களுடன் சிறந்த எதிர்காலத்திற்கான விதைகளையும் சேர்த்து நடுங்கள்.”

- பேட்ரிக் ப்ரவுன், மேயர், ப்ராம்ப்ட்டன் நகரம்

-30-

கனடா நாட்டில் மிக விரைவாக வளர்ந்து வரும் நகரங்களில் ஒன்றான ப்ராம்ப்ட்டன் தன் வசத்தில் 700,000 மக்களையும் 75,000 வணிக அமைப்புக்களையும் கொண்டிருக்கிறது. நாங்கள் செய்யும் ஒவ்வொரு காரியத்திலும் பொதுமக்களை மனத்தில் வைத்தே செய்கின்றோம். பலதரப்பட்ட சமுதாயத்தினர் எங்களுக்கு வலு சேர்க்கின்றனர், முதலீட்டை நாங்கள் ஈர்க்கிறோம், தொழில்நுட்பரீதியில் மற்றும், சுற்றுச்சூழல்ரீதியிலான புதுமைப் படைத்தலில் முன்னணி வகிப்பதற்கான பயணத்தில் நாங்கள் சென்றுகொண்டிருக்கிறோம். பாதுகாப்பான, நிலைத்து நிற்கவல்ல மற்றும் வெற்றிகரமான ஆரோக்கியமிக்க ஒரு நகரைக் கட்டமைப்பதற்கான வளர்ச்சிப்பாதையில் நாங்கள் பங்கு வகிக்கிறோம். Twitter, Facebook, மற்றும் Instagram ஆகியவற்றில் எங்களுடன் இணையுங்கள். www.brampton.ca இல் இன்னும் தெரிந்துகொள்ளுங்கள்.

ஊடக தொடர்பு

ப்ராம்ப்ட்டன் நகர பன்முக கலாச்சார ஊடகம்

multiculturalmedia@brampton.ca